

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

30 сентября 2021 г.

г. Хабаровск

№ 32/242-8

Об обращении Сторожевой И.В. о нарушениях 17-19 сентября 2021 года на избирательном участке № 152 г. Хабаровска, связанных с порядком использования сейф-пакетов при опечатывании

22 сентября 2021 года в Избирательную комиссию Хабаровского края поступило обращение Сторожевой И.В. о том, что на избирательном участке № 152 Кировского района г. Хабаровска в ходе голосования 17-19 сентября 2021 года были допущены нарушения, связанные с порядком использования сейф-пакетов при опечатывании. Нарушения связаны с тем, что при перемещении бюллетеней по результатам голосования вне помещения и голосования в помещении 17 и 18 сентября 2021 года в сейф-пакеты председателем комиссии были сорваны индикаторные ленты с соответствующих сейф-пакетов. Заявителем была подана жалоба в участковую комиссию избирательного участка № 152 о признании бюллетеней во всех сейф-пакетах недействительными, которая оставлена без удовлетворения. Заявитель считает, что при проведении голосования на избирательном участке № 152 был нарушен пункт 4.3 Положения об особенностях голосования, установления итогов голосования при проведении голосования на выборах, референдумах, назначенных на 19 сентября 2021 года, в течение нескольких дней подряд, утвержденного постановлением ЦИК России от 01.07.2021 № 13/103-8 (далее – Порядок), требует признать результаты голосования на данном избирательном участке недействительными.

Ознакомившись с содержанием жалобы, приложенными к ней материалами, в том числе видеоматериалами, предоставленными заявителем,

записями камеры видеорегистратора, установленного на избирательном участке № 152, объяснениями председателя территориальной избирательной комиссии Кировского района г. Хабаровска, решением участковой избирательной комиссии избирательного участка № 152 (далее – УИК) от 20.09.2021 № 39/2-04, Избирательная комиссия Хабаровского края установила следующее.

19 сентября 2021 года в 22 часа 45 минут в УИК обратилась Сторожева И.В., на тот момент являвшаяся членом УИК с правом совещательного голоса, назначенным кандидатом в депутаты Государственной Думы восьмого созыва по округу № 69 Матвеевым С.В. о признании бюллетеней, находящихся в сейф-пакетах, упакованных 17 и 18 сентября 2021 года, недействительными. Требование Сторожевой И.В. основывалось на том, что при изъятии сейф-пакетов из сейфа, они оказались без индикаторной ленты.

При рассмотрении обращения было установлено, что 17 и 18 сентября 2021 года сейф-пакеты № 78855949, 79903323; 78855948, 79903320; 78855950 при перемещении бюллетеней в сейф-пакеты председателем комиссии были сорваны индикаторные ленты с соответствующих сейф-пакетов.

При опечатывании присутствовали председатель УИК Онищук И.И., члены УИК Онищук Е.М., Толкановой Н.В., Кашкова П.В., Дунова А.В., Иваницкой Т.А., Исаевой И.В., Вишня И.Ю., Ключенка Н.В., Маринец О.А., а также член УИК с правом совещательного голоса Сторожева И.В., осуществлявшей видеозапись.

Вышеуказанные лица подтверждают, что срыв индикаторных лент был произведен при опечатывании сейф-пакетов. Сейф-пакеты помещены в металлический ящик (сейф), предназначенный для хранения сейф-пакетов. Указанный ящик находился под круглосуточным видеонаблюдением, что обеспечивало контроль за сохранностью упакованных избирательных бюллетеней и исключало доступ к нему посторонних лиц, в т.ч. находился под охраной сотрудников полиции.

По результатам просмотра записей камер видеонаблюдения

обстоятельства, позволяющие сделать вывод о несанкционированном доступе к его содержимому, нарушении целостности (идентичности) сейф-пакетов, отсутствуют.

19 сентября 2021 года при извлечении сейф-пакетов установлено, что следы, позволяющие сделать вывод о несанкционированном доступе к их содержимому, или иные нарушения их целостности (идентичности), отсутствуют.

Исходя из объяснительной председателя территориальной избирательной комиссии Кировского района г. Хабаровска (далее – ТИК) Сороки А.П., при осмотре им сейф-пакетов было установлено, что индикаторная лента на сейф-пакетах отсутствует. При опросе членов УИК с правом решающего голоса, членов УИК с правом совещательного голоса и наблюдателей, которые присутствовали при перемещении бюллетеней в сейф-пакеты, заклеивании и помещении на хранение в сейф 17 и 18 сентября 2021 года, выяснилось, что индикаторная лента была ошибочно удалена и не наклеена еще на стадии упаковки бюллетеней в сейф-пакеты, о чем свидетельствует видео, предоставленное Сторожевой И.В.

При этом Сторожева Ирина Владимировна сообщила, что в момент опечатывания сейф-пакетов она не сделала замечание о неправильном их заклеивании, так как не придавала этому значения и не знала, как это правильно делается.

Внешний осмотр извлеченных из сейфа сейф-пакетов с бюллетенями показал: надрывов, порезов или других признаков несанкционированного доступа к содержимому сейф-пакетов не имеется.

УИК было принято решение просмотреть запись, сделанную видеорегистратором, с помощью которого с 8.00 часов 17 сентября 2021 года до окончания подсчета голосов велась непрерывная круглосуточная запись места, где размещен сейф для хранения сейф-пакетов с целью проверить: вскрывался ли сейф кем-то из членов комиссии с правом решающего голоса, либо другими лицами, в непредусмотренное для этого время, выполнялись ли

действия по изъятию сейф-пакетов из сейфа в ночное время, либо другие действия с сейфом и (или) сейф-пакетами, позволяющие установить или предположить подмену содержимого сейф-пакетов.

С 23 час. 30 мин. 19 сентября 2021 года до 04 час. 00 мин. 20 сентября 2021 года член УИК с правом решающего голоса Кашков П.В и член УИК с правом совещательного голоса Скрипник Р.Н с помощью ноутбука просмотрели видеозапись с камеры видеорегистратора. По результатам просмотра видеозаписи был сделан вывод о том, что несанкционированного доступа к содержимому сейфа для хранения сейф-пакетов и содержимому сейф-пакетов не было. Сторожева Ирина Владимировна отказалась от предложения председателя участковой комиссии просматривать запись и запись не просматривала.

После просмотра записи, УИК было принято решение поочередно вскрыть сейф-пакеты с отсутствующей индикаторной лентой и не нарушая тайну голосования провести проверку количества бюллетеней по видам выборов, находящихся в каждом сейф-пакете, не смешивая бюллетени из разных сейф-пакетов, о чем составить акт.

При подсчете бюллетеней, извлеченных из сейф-пакетов установлено выполнение логических соотношений по соблюдению баланса бюллетеней, о чем УИК составила отдельные акты по каждому сейф-пакету и общий акт о хранении сейф-пакетов под круглосуточным наблюдением, обеспечивающим в соответствии с пунктом 3.8 Порядка контроль за сохранностью упакованных избирательных бюллетеней, исключающим несанкционированный доступ к содержимому сейф-пакетов и соответствии количества бюллетеней, содержащихся в сейф-пакетах, перемещенных из переносных и стационарных ящиков для голосования, количеству, указанному в актах, приложенных к сейф-пакетам.

Акт подписали все члены комиссии с правом решающего голоса, присутствующие в тот момент в помещении для голосования, два члена комиссии с правом совещательного голоса, четыре наблюдателя.

Сторожева И.В. от подписания акта отказалась.

На основании изложенного УИК было установлено, что отсутствие индикаторной ленты не свидетельствует о том, что допущено нарушение, которое не позволяет с достоверностью определить волеизъявление избирателей.

После подписания акта, УИК в присутствии Сторожевой И.В. была рассмотрена ее жалоба и по результатам рассмотрения принято решение от 20.09.2021 № 39/2-04, которым было отказано в удовлетворении жалобы по причине отсутствия обстоятельств, свидетельствующих об искажении действительной воли избирателей. Копия решения по жалобе была приложена к протоколу участковой избирательной комиссии и направлена заявителю по электронной почте.

При указанных обстоятельствах, Избирательная комиссия Хабаровского края не находит оснований считать выводы УИК ошибочными в связи со следующим.

В соответствии с пунктом 3.4 Порядка индикаторная лента на сейф-пакете, которая является его неотъемлемой частью, должна обеспечивать индикацию фактов несанкционированного доступа путем проявления визуальных признаков нарушения целостности при попытке вскрытия сейф-пакета или снятия (демонтажа) ленты, не позволяющих использовать ленту повторно.

Согласно пункту 3.8 Порядка в целях контроля за сохранностью упакованных в сейф-пакеты избирательных бюллетеней осуществляется применение средств видеонаблюдения, в том числе видеорегистраторов.

Таким образом, индикаторная лента осуществляет индикацию факта несанкционированного доступа к сейф-пакету. При этом необходимо отметить, что в рассматриваемом случае индикаторная лента была изначально сорвана при перемещении бюллетеней в сейф-пакет из переносных и стационарных ящиков 17 и 18 сентября 2021 года. Соответственно, индикаторная лента выполнять свою функцию индикации

факта доступа в сейф-пакет не могла, что влечет необходимость обратиться к иным гарантиям сохранности сейф-пакетов.

В свою очередь средством обеспечения сохранности упакованных в сейф-пакеты бюллетеней является также непрерывная запись камеры видеорегистратора. В ходе непрерывной видеосъемки, фактов несанкционированного доступа к сейф-пакетам и содержимому сейф-пакетов не установлено. Кроме того, сейф-пакеты не имели следов несанкционированного доступа, каких-либо повреждений, позволяющих сделать вывод о нарушении их целостности, идентичности. В этой связи обстоятельства, которые не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления избирателей, не установлены.

В соответствии с пунктами 1 и 1.1 статьи 77 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 67-ФЗ) если при проведении голосования или установлении итогов голосования были допущены нарушения указанного Федерального закона, иного закона, регламентирующих проведение соответствующих выборов, вышестоящая комиссия до установления ею итогов голосования, определения результатов выборов может отменить решение нижестоящей комиссии об итогах голосования, о результатах выборов и принять решение о повторном подсчете голосов, а если допущенные нарушения не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления избирателей – признании итогов голосования, результатов выборов недействительными.

После установления итогов голосования, определения результатов выборов вышестоящей комиссией решение нижестоящей комиссии об итогах голосования, о результатах выборов может быть отменено только судом либо судом может быть принято решение о внесении изменений в протокол комиссии об итогах голосования, о результатах выборов и (или) сводную таблицу.

Итоги голосования на избирательном участке № 152 были установлены 20.09.2021 протоколом ТИК Кировского района г. Хабаровска. Результаты досрочных выборов Губернатора Хабаровского края были определены постановлением Избирательной комиссии Хабаровского края от 21.09.2021 № 30/235-8. Результаты выборов депутатов Государственной Думы восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 69 установлены постановлением окружной комиссии округа № 69 от 21.09.2021 № 19/39-69. Результаты выборов депутатов Государственной Думы восьмого созыва по федеральному избирательному округу были определены ЦИК России 24.09.2021.

На основании вышеизложенного, руководствуясь статьей 20, 75, 77 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Избирательная комиссия Хабаровского края постановляет:

1. Жалобу Сторожевой Ирины Владимировны о нарушениях 17-19 сентября 2021 года, связанных с порядком использования сейф-пакетов при их опечатывании, признания итогов голосования на избирательном участке № 152 г. Хабаровска недействительными, оставить без удовлетворения.

2. О принятом постановлении проинформировать заявителя.

3. Разместить настоящее постановление на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края и сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Хабаровского края».

Председатель
Избирательной комиссии
Хабаровского края

Секретарь
Избирательной комиссии
Хабаровского края



Д.А. Кузьменко

О.Ю. Машков